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Posudek zpracovala: Doc. PhDr. Blanka Knotková-Čapková, Ph.D., vedoucí práce 

V Praze, 7. 9. 2014  

 

Bc. Kateřina Majerová projevovala o feministickou teologii již během studia 

velký zájem. Zvolení tématu diplomové práce s tímto zaměřením tak bylo logickým 

vyústěním jejího odborného směřování. Jedná se přitom o obor v českém odborném 

kontextu dosud velmi málo zastoupený. Předkládaná diplomová práce je zcela 

původní; autorka prokázala velkou píli ve fázi shromažďování literatury i jejího 

poctivého studia. Na tomto místě je třeba také vyzdvihnout velmi dobrou jazykovou 

vybavenost diplomantky, která pracovala do hloubky s odbornými texty v anglickém i 

německém jazyce. Chtěla bych také ocenit její zodpovědný přístup v průběhu 

diplomního semináře, zájem o konzultace a snahu co nejvěrněji zapracovávat 

vznesené připomínky. Odrazilo se to na velkém zlepšení, kterým text v průběhu 

semináře prošel, a to jak po stránce věcné a argumentační, tak po stránce stylisticko-

jazykové. 

Z hlediska struktury má práce všechny náležitosti, jež by mít měla. Text se 

pozitivně posunul od jisté roztříštěnosti k o mnoho koherentnějšímu tvaru, i když zde 

zůstaly jisté rezervy. Autorka však vhodně zestručnila a zhutnila původně příliš 

rozvláčné a méně relevantní pasáže, takže lze říci, že argumentační linie z textu 

zřetelně vystupuje. Např. teoretická část se úspěšně vyvinula od částečné 

popisnosti k soustředěnosti na podstatné analytické koncepty genderované moci, kdy 

autorka právě tyto koncepty vhodně propojuje s koncepty feministické teologie; už 

v této části práce je tedy patrné, proč je tematizuje. Širší rezervy zůstaly 

v charakteristice metodologie, zde je představení foucaultovské diskursivní analýzy 

spíše obrazem autorského zápasu s tématem; zpětně to vnímám i tak, že jsem jako 

školitelka snad neměla diplomantce k tomuto přístupu radit a měly jsme zůstat u 

konceptuální textové analýzy. Ta vyšla celkem zdařile, i když se diplomantka 
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potýkala s tendencí rozbíhat se příliš do šíře (a to jak v části teoretické, tak 

analytické), místo do hloubky. 

V zásadě se však dle mého názoru podařilo vést linii argumentu od obecného 

ke zvláštnímu. Od představení feministické teologie jako oboru zužuje diplomantka 

svou pozornost zejména na dvě teoložky, a to českou autorku Janu Opočenskou, a 

německou Dorothee Sölle. Toto spojení je smysluplné – Opočenská ze Sölle čerpá a 

často na ni odkazuje; obě teoložky spojují i ideové důrazy, především vnímání 

feministické teologie v kontextu teologie osvobození, oběma je blízká i 

ekofeministická linie, kritika patriarchální moci, ale ani jedna z nich nedochází 

k radikálnímu názoru, že je institucionalizované křesťanství třeba nahradit v podstatě 

revolučním způsobem jinou formou feministické spirituality (jako např. Mary Daly). 

Z textu diplomové práce toto vše mezi řádky vyplývá, ale mohlo to být řečeno 

explicitněji. V kapitole 8 však výstižně popisuje (spíše méně zásadní) rozdíly mezi 

oběma autorkami: Sölle je oproti Opočenské, můžeme říci, političtější a levicovější, 

zejména pokud jde o kritiku kapitalismu. Diplomantka také velmi příhodně nastiňuje 

možnou christologickou linii feministické teologie, i když tou se více do hloubky (nebo 

řekněme ještě nekonformněji) zabývá spíše Carter Heyward. 

Co je na práci cenné, je skutečnost, že se diplomantka poctivě snaží 

nahlédnout téma z různých úhlů pohledu, a to i z hlediska kontextu, o čemž svědčí 

kapitola č. 4 (Biografický kontext vzniku kanonických evangelií); nejde sice o kapitolu 

pro analýzu klíčovou, ukazuje však v tomto případě chvályhodnou šíři záběru. 

Vlastní analýzu pak představují kapitoly 5-7, resp. 5-8, kde se autorka 

zaměřuje na interpretaci evangelií podle Sölle a Opočenské a soustřeďuje se 

posléze na dvě vybrané pasáže z Matoušova evangelia; kapitola 8 se pak snaží o 

komparaci obou autorských přístupů. Strukturování kapitoly 5, kde jsou vyzdviženy 

hlavní koncepty, na něž se obě teoložky zaměřují, považuji za velmi zdařilé. 

Shrneme-li, je to vnímání Krista jako příslibu osvobození, jeho důraz na rovnost mezi 

lidmi, z níž podle obou autorek implicitně vyplývá i rovnost genderová, koncept 

teologie vzájemnosti, která není jen výlučným přístupem feministické teologie (viz 

citovaný Martin Buber), a dále důraz na ženské biblické postavy a jejich 

(re)interpretaci. Vybrané biblické verše pak de facto ilustrují tato témata na 

konkrétním textovém materiálu. 
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Stylistika práce, i když prošla velmi pozitivním vývojem od příliš 

komplikovaného vyjadřování k větší utříděnosti a jasnosti, není její nejsilnější 

stránkou. K odkazování a bibliografii nemám v podstatě připomínky, zcela splňuje 

požadovaná kritéria, kladená na diplomové práce. 

Ve svém celkovém hodnocení práce Bc. Kateřiny Majerové jsem velmi 

pozitivně ovlivněna pílí diplomantky, jejím zájmem o téma, pečlivým studiem a 

úspěšnou snahou text stále vylepšovat. Text sám o sobě bych hodnotila známkou 

velmi dobře, jako vedoucí práce – vzhledem k výše uvedeným skutečnostem – 

ji hodnotím mezi výborně a velmi dobře. 

 

 


